



近期,一种化工业用剂“塑化剂”突然闯入台湾食品业界,并打翻了全台的饮料、保健品市场。截至6月1日,台湾已被发现受塑化剂污染的产品超过500项,其中更有“统一”、“白兰氏”等知名品牌。

“这是我30年来看过的最严重食品掺毒事件。”台湾大学食品研究所教授孙璐西说。

台湾塑化剂事件调查： 懵懂吃毒30年

意外发现揭露“冰山一角”

最早发现“毒素”的,是一位在食品药物管理局服务近26年的杨姓检验员。她现年52岁,是两个孩子的母亲。今年3月中旬,在抽验益生菌是否违法掺杂减肥西药时,她意外发现检验仪器出现异常讯号。用台卫生署相关官员的话说,“她本来可以装作没看见”,但出于对食品安全的格外关注,这位检验员认真比对数据后,终于如抽丝剥茧般,赫然发现了不应出现在食品当中的塑化剂。这才使台湾卫生部门顺藤摸瓜查出这起“有毒食品案”。

5月23日,台卫生部门通报,发现台湾最大的食品添加剂供应商昱伸香料有限公司在食品添加剂“起云剂”中非法添加可致癌的塑化剂“邻苯二甲酸二酯”(DEHP)。另一家起云剂供应商寰汉香料化学公司也被曝光非法添加另一种塑化剂“邻苯二甲酸二异壬酯”(DINP)。目前,受这两家供应商波及的企业达200多家。

按照台湾法规,“起云剂”为合法食品添加剂,通常是由阿拉伯胶、乳化剂、棕榈油及多种食品添加剂混合制成,可帮助食品乳化。而不法商贩用化工原料塑化剂替代了起云剂中的棕榈油,以降低成本,提高

问题产品销往大陆

5月31日,台湾卫生部门有关官员接受记者采访时表示,由于与黑心企业有业务往来的下游企业数量很大,目前正根据相关账目逐步调查。

这位杨姓官员表示,卫生部门还不清楚含有塑化剂的最终产品是否销往大陆或海外。

不过,有媒体披露,含致癌塑化剂的台湾悦氏运动饮料,已确认销往香港、大陆;还有公司把问题起云剂外销到了菲律宾和越南。

统一集团也在日前向媒体确认称,“有毒芦笋汁”为小贸易商销往大陆,涉及厦门、东莞等地,目前已经启动清查。统一集团将通过三种渠道回收“有毒饮料”:一是贸易商封闭库存;二是接受中间渠道和消费者的退货;三是通过清查进行回收。不过,“统一”在官方网站上公告声称,该公司大陆地区生产及销售的产品从未向两家违规供货商购买任何原料,也未使用起云剂。

而6月1日,国家质检总局进一步叫停了有关台湾问题产品的进口。内容包括“将暂停进口台湾方面通报的问题产品生产企业的运动饮料、果汁、茶饮

谁让黑心商逍遥30年?

这种担心在黑心商、昱伸公司负责人赖俊杰的一番表述后,升级为愤怒。

赖俊杰被扣查时爆料称,他20多年前当学徒时就是用有毒塑化剂来调制起云剂。他还透露,其师傅最初采用另一种毒性更强的塑化剂邻苯二甲酸二辛酯(DOP),后来才改用DEHP。

“懵懂吃毒30年?”不解的台媒追问:“为何此时才发现?”

一位不愿具名的业者指出,早在20多年前,台湾市面上就出现添加DEHP的起云剂,当时这些加料的

效果。据孙璐西介绍,DEHP和DINP是普遍用于塑料材料的塑化剂,会危害男性生殖能力,促使女性性早熟。其中,DEHP的毒性比三聚氰胺高20倍。

随着相关部门的调查进展,有毒塑化剂的波及面之大,令岛内外震惊。

继运动饮料、果汁、益生菌粉检出塑化剂后,连蚬壳、山药薏仁粉、婴幼儿营养补给品也相继“沦陷”,塑化剂似乎无所不加。由于起云剂本身的功能可使食品油水变得黏稠,看起来更原汁原味,所以现阶段只要是看起来混浊、呈雾状食品,比如台民众钟爱的珍珠奶茶等食品的锭状剂都被合理怀疑添加了有毒的起云剂。

在对昱伸公司的调查中,台方更发现其下游厂商“金果王公司”向台北著名的士林夜市约50多家冰品、冷饮摊商供货。至此,享誉海内外的台北夜市美食,也未能幸免于难。“我执教生物化学将近30年,自认是此行业专家。我敢保证民众目前看到的、听到的,只是冰山一角,说不定只是冰山之十分之一角。大家还是回家乖乖吃妈妈煮的东西吧。”台湾清华大学分子医院研究所教授李宽容如是说。

料、果酱果浆、胶锭粉类产品和食品添加剂”。

目前,上海市出入境检验检疫局排查发现了3月从上海口岸进口的792箱“悦氏运动饮料”可能含有塑化剂。截至5月27日,上海下架封存了5019瓶该品牌饮料。与此同时,台湾卫生部门也在抓紧对问题食品采取大规模清查行动。

在台北市主要的连锁超市大润发,果汁茶饮区稀稀落落,标示着某个品牌果汁的货架上空空如也。记者看到,推着购物车的顾客们非常谨慎地翻看着夹在饮品标示牌旁边的检验合格证明书,这些证书上都明确标示该产品未检测出含有DEHP、DINP等塑化剂成分。

据岛内食品药物管理机构统计,5月31日凌晨,全台共突击检查了107家通路商(指拥有自主品牌、研发能力,但没有生产产品工厂的厂商——编者注),对违规情节轻微者给予口头警告,或是开出劝导单,对情节严重者则予以重罚。

但仍有不少消费者对食品安全心存疑虑。

起云剂,颜色浓纯洁白,卖相很好,更重要的是,保存期限较使用棕榈油制成的起云剂还多六七月。而且同样的剂量,DEHP起云剂可稀释、调配于饮品的量更多,以致许多业者都想知道“如何制造高质量起云剂?”

“美观、耐用是不法商品赢得市场优势的主要原因。”合法生产起云剂的味特香料企业董事长郑清竹解释道,许多天然植物油存放一段时间后都会出现一股“臭油”味,所以有毒起云剂的稳定度得到不法商家的“青睐”。

■据国际先驱导报

塑化剂事件波及中国大陆、香港、东南亚与美国等地。

塑化剂祸害的根源

指责

当批评声涌向台湾食品监管部门时,食品药物管理局副局长许铭能也有苦衷。据他介绍,1999年以前,台当局并未将塑化剂DEHP列入毒性物质,业者可能有些配方使用DEHP;作为毒物列管之后,当局确实没想过有人把它加入起云剂中使用,这次检出纯属意外。

“(指责台当局之余),那些长期使用昱伸公司起云剂的公司难道就没责任吗?食品业、尤其是那些知名大品牌,品质管理当有一套严谨的流程,采购原材料时难道就只要找比较便宜的供应商就好?”台湾《中国时报》发表社论认为,塑化剂风波应让声称“受害者”的知名品牌认真反省,“当少数的幽暗人性与集体放任结合,可以带来多大的祸害。”

据台检方掌握的消息表明,多年来赖俊杰行事低调,公司连块招牌都没有。附近邻居表示,常闻到工厂前门飘出阵阵香味,但工厂后门的味道却是又臭又刺鼻,他的厂内约有4到5名员工,且都是上了年纪的妇人,一直都不知道他们在生产什么东西,直到新闻播出。当年,昱伸公司因低价抢攻市场成功,每月光是起云剂的营业额就超过300万元新台币,未扣除营运费用的毛利约30万元,昱伸已成全台最大起云剂供货商,生意版图还扩展至大陆和越南,与昱伸生意往来的饮料和乳品制造商至少有40家。

鉴于台湾有毒起云剂生产链已存在多年。有专家建议,大陆相关部门也应对相关食品进行排查,并对消费者的血液进行抽查调查,以确认危害性及危害范围。

长沙楚雅医院
湘雅附二、附三合作医院
中国湖南病毒疣·疱疹生殖研究基地

病毒疣·疱疹

“基因激活排毒、血液渗透疗法”震撼问世,一次性治好病毒疣、疱疹,当天见效,标本兼治,确保不复发 **126元**

病毒疣、疱疹为何容易复发

病毒疣(HPV)是乳头瘤病毒感染,为生殖器、肛周菜花、肉芽状增生。疱疹(HSV)由单纯疱疹I-II型感染,为生殖器长水疱、红肿、溃烂。该病毒变异快,复发程度高,一般常规治疗无法彻底根治,一旦人体免疫力下降,病毒会再次分裂、复制及变异,反复发作为痛苦。

国际尖端技术震撼问世 病毒疣、疱疹关键要排毒除根

长沙市楚雅医院引进美国哈佛大学 DNA 生物分子定量检测仪,只需一滴血或分泌物就能准确、快速查出高、低危型病毒和类型、数量及复发原因。运用科研新成果,可一次性靶向杀死神经节、细胞核内病毒并游离出来,数小时内患者可亲眼目睹毒素排出体外,全面清除体内残余病毒,斩断复发根源,修复自身免疫系统,并产生抗体。

专家、教授为您健康保驾护航 全面解决病毒疣、疱疹复发难题

基因激活排毒、血液渗透疗法,特别针对:长期采用常规保守治疗,久治不愈、反复发作的患者有特效。经北京、上海、昆明等十八家医院临床验证,治愈率极高。(此疗法湖南省楚雅医院独家使用,任何医疗机构不得仿冒。)

寻找多年反复发作病毒疣·疱疹患者优惠大活动

活动内容:体检费、检测费全免,治疗费、药费优惠 10%

活动时间:6月1日—6月30日

郑重承诺:无论疣体大小、轻重,均能一次性治好。签约治疗,法律公证,发放信誉卡。外地患者随治随走,为患者保密。节假日不休。

就診請到四樓病毒疣、疱疹治療中心
专家预约
0731-84147922

地址:长沙市车站北路127号楚雅医院四楼(火车站往北直走500米)